

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Файзуллина Ильдара Асхатовича
«ПОСЕЛЕНИЯ ПОЗДНЕГО БРОНЗОВОГО ВЕКА ОРЕНБУРГСКОГО
ПРЕДУРАЛЬЯ», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология

В автореферате кандидатской диссертации И.А. Файзуллина представлена работа по комплексной характеристике поселений эпохи поздней бронзы Оренбургского Предуралья. Работа состоит из введения, трех глав и заключения.

Источниковая база работы создана в ходе многолетних планомерных исследований бытовых памятников срубной культуры Оренбургской археологической экспедицией. Нужно отметить, что большую ценность ее определяет наличие данных естественнонаучных исследований – палеозоологии, палеопочвоведения, палеоботаники и радиоуглеродного датирования, технико-технологического анализа керамических серий.

Обобщение этих материалов способствует решению актуальных на сегодняшний день задач, поставленных И.А. Файзуллиным. И эти задачи не только сугубо археологические, как то систематизация источниковой базы, определение специфики строительных традиций, анализ керамики и индивидуальных находок, и, наконец, *«определение места бытовых памятников позднего бронзового века с территории Оренбургского Предуралья в системе хронологии и периодизации древностей позднего бронзового века Евразийской степи»* (с. 7), но и более высокого общеисторического уровня – определение направлений жизнедеятельности и хозяйственной деятельности населения в позднем бронзовом веке рассматриваемой территории.

Достаточно убедительными, судя по автореферату, выглядят выводы А.И. Файзуллина о преобладании на бытовых памятниках рассматриваемого региона наземных построек и их разделении на *«хозяйственно-производственные (мастерские) и жилищно-хозяйственные»*. Выводы о хозяйственной деятельности срубного населения Оренбургского Предуралья хорошо обоснованы. Импонирует позиция автора о подвижной форме скотоводства у срубников.

Имеются некоторые замечания. Во-первых, обращает на себя отсутствие подкрепления некоторых значимых положений исследования количественными параметрами. Так неплохо было бы отразить точное общее количество поселений, привлеченных к работе – не только 11 основных, но и памятников известных по менее масштабным исследованиям и разведочным данным. В реферировании главы 2 при характеристике типологии посуды не показано количественное распределение типов (с.15). При выяснении (определении) хронологических этапов существования поселений, автор опирается на группы керамики, при этом количественные данные (в процентах) приведены только по керамике первого хронологического этапа (синташтинско-абашевской) (с. 16), в остальных трех – раннесрубной и раннеалакульской, срубной, алакульской, срубно-алакульской и культур финала бронзового века они отсутствуют.

Во-вторых, на с.14 не обозначены конкретные «конструктивные элементы» и параметры *площади* строений, явившиеся критериями разграничения их на *хозяйственно-производственные (мастерские) и жилищно-хозяйственные*. Возможно, это сняло бы некоторое противоречие – на с. 12 говорится, что «размер построек никак не отражает функциональное назначение».

Высказанные замечания носят частный характер, диссертация И.А. Файзуллина по теме «Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья» заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Старший научный сотрудник
отдела археологических исследований
Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы
Уфимского исследовательского центра РАН,

к.и.н.



Рафикова Янина Валерьевна

14.10.2022

450054, г.Уфа, пр.Октября, 71,
тел.: 235-60-77
e-mail: ziada@bk.ru

Подпись

Зав. канцелярией ИИЯЛ УФИИ РАН

Дата

14.10.22 г. 
Басейнова А.Г.

